

彝乡楚雄

# 牢记殷殷嘱托 打造楚雄样本

——楚雄州民族团结进步示范州创建掠影

本报记者 吕瑾 通讯员 马银彬

近年来，楚雄州始终把民族团结进步作为各项工作的主题，把民族关系作为最重要的社会关系，把各族人民对美好生活

的向往作为奋斗目标，深入扎实推进民族团结进步事业，不断增强中华民族共同体意识，促进各民族交往交流交融，少数民族

群众生活和民族地区经济社会发展获得前所未有的进步，民族团结、社会稳定的良好局面更加巩固。



民族团结进步创建。楚雄州先后制定下发了《楚雄州关于建设全国民族团结进步示范区的实施意见》《楚雄州“十三五”民族团结进步示范区建设规划》等文件，明确了创建工作总体思路、目标任务和工作重点。同时，成立了由州委、州政府主要领导任组长，州委、州人大、州政府、州政协相关领导任副组长，州级28个部门主要负责人为成员的创建工作领导小组，全州上下形成了“党委领导、政府负责、部门协同、社会参与、合力推进、共建共享”的创建工作良好格局，推动创建工作进机关、进企业、进社区、进乡镇、进学校、进宗教活动场所、进军营，创建工作成效明显。

目前，全州共创建省级示范单位243个、州级示范单位1259个。各县（市）命名了1761个县级示范单位。创建国家级和谐寺观教堂4所，省级和谐寺观教堂16所，州级和谐寺观教堂203所。21个村被国家民委命名为中国少数民族特色村寨；武定县、双柏县、楚雄市紫溪镇、楚雄市栗子园社区、楚雄市舞人古镇社区和驻楚某部队被国家民委命名为全国民族团结进步创建示范单位；2017年12月，楚雄州成功创建为“全国民族团结进步创建示范州”。

## 发展

### 一个民族都不能少

习近平总书记强调，“全面实现小康，少数民族一个都不能少，一个都不能掉队”。楚雄州始终坚持把脱贫攻坚作为重大政治任务、头等大事和第一民生工程，以脱贫攻坚统揽全州经济社会发展全局，全面建成小康社会取得决定性成就。全州33.4万贫困人口全部脱贫，644个贫困村全部脱贫出列，7个贫困县全部脱贫摘帽，楚雄州千百年来的绝对贫困问题将得到历史性地解决。全州GDP总量由2015年的763亿元增加到2019年的1251.9亿元，在全国30个民族自治州中排名由第11位晋升到第8位。2016年，楚雄州荣获国务院稳增长督查表彰，成为全国第一批受表彰的20个州（市）之一，也是当年全国30个民族自治州和全省唯一受表彰的州（市）；2017年、2018年楚雄州综合绩效考核评价连续两年位居全省16个州（市）“优秀”等次第一名，2019年综合绩效考核评价位居全省16个州（市）“良好”等次第一名。

“十三五”期间，楚雄州发展条件、发展基础明显改善，民生保障持续改善，科技创新走在全省前列，生态环境明显改善。特别是法治平安楚雄建设扎实推进，连续5次荣获“全国社会治安综合治理优秀州（市）”称号，连续3次荣获全国社会治安最高荣誉奖“长安杯”，深入开展扫黑除恶专项斗争，信访等多项工作被考核为优秀，人民群众的安全感、满意度测评连续几年位居全省前列。

## 繁荣

### 守住民族文化的根和魂

始终坚持把弘扬民族文化作为创建全国民族团结进步示范州的“根”和“魂”，实施民族文化保护传承工程，充分挖掘丰富民族文化内涵，推动民族文化与旅游相互促进相得益彰，唱响民族文化品牌，不断增强各族群众文化自信。与此同时，在各族群众中加强社会主义核心价值观教育，牢固树立正确的祖国观、民族观、文化观、历史观，铸牢中华民族共同体意识。



通过大力选树先进典型，讲好民族团结故事，积极在全社会形成学先进、赶先进、促团结、谋发展的良好局面。多年来，全州未发生因民族宗教问题和民族宗教关系而引发大的群体性事件，为创建工作营造了和谐稳定的社会环境。

新时代赋予新使命，新使命要有新作为。楚雄州各族人民群众将以饱满的热情、昂扬的斗志、务实的作风，深入持续推进创建工作见实效、出成果、上水平，不断开创民族团结进步事业新局面，为推动中华民族走向包容性更强、凝聚力更大的命运共同体贡献楚雄的智慧和力量。

## 亮点

### 楚雄州构建“2+5+3”产业发展体系

### 产业发展助力民族团结进步工作

本报讯（记者 殷洁 通讯员 杨培）近年来，楚雄彝族自治州紧紧抓住发展这个第一要务，着力构建“2+5+3”现代产业发展体系，不断夯实少数民族和民族地区发展根基，形成了“一县一业、一乡一特、一村一品、一户一策”产业发展新局面。

走进牟定县腊湾村，绣娘李文香正在家里绘制着客人预订的产品，“以前，我们绣娘穿针引线只是为了满足生活需要，根本没想到能把绣好的东西卖出去，现在可不一样了。”2015年，联合国开发计划署“少数民族青年和女性创业创新发展”项目落地牟定，腊湾村被选为项目支持地。当地政府紧紧抓住这一机遇，将发展彝绣产业发展作为民族团结进步事业的基石，通过建立彝族刺绣协会、打造“彝绣+产品”的产业发展模式等方式，大力扶持彝绣产业。腊湾村的留守妇女摇身一变成了“指尖起舞”的舞娘绣娘，她们开起了彝绣制品门店，有的还拍了短视频，通过网络销售自己的作品。“我今年收入将近6万元，她们有十多万元，有了订单就有了收



在全力建设我国民族团结进步示范区的云南，有一片被誉为“东方人类故乡”“世界恐龙之乡”“中国彝族文化大观园”的热土——楚雄彝族自治州。

“十三五”以来，楚雄州“五位一体”总体布局统筹推进，全面发展，“四个全面”战略布局协调推进，整体提质，经济实力、科技实力、综合实力跃上了新的台阶，开辟了干在实处、走在前列的新局面，政治建设成效喜人，文化建设和文化产业繁荣发展，社会建设成效显著，生态环境明显改善，多个领域的各项工作处于全省领跑或并跑方阵，呈现出重点突破、多点开花、整体提升、全面向好的良好态势。

## 团结

### 同心筑梦新时代

楚雄州各族干部群众以党的十八大精神为引领，深入学习贯彻习近平总书记关于民族工作的重要论述和考察云南重要讲话精神，全力推进

## 锦绣繁花绽放芳华

一条条纵横山川之间的道路，延伸致富希望；一排排独具民族特色的楼房，群众幸福安住；一所所现代化的校园，笑脸相映成趣；一座座设施齐备的医院，解除大众病痛……一路走，一路听，一路看，一路感叹，一路惊喜，一路赞誉。

楚雄彝族自治州开展民族团结进步创建工作以来，各民族铸牢中华民族共同体意识，共同团结奋斗、共同繁荣发展，全州呈现出经济发展、社会进步、民生改善、文化繁荣、民族团结、宗教和睦的良好局面。

冬日的彝乡，微风和畅，暖意洋洋。走进楚雄市栗子园社区，建筑规划整齐，社区整洁有序，老人闲庭信步，孩子追逐嬉闹，一派其乐融融的景象。

“这里不但环境好，街坊邻居也都熟悉，住的时间久了，也就有感情了，家里做点吃的都想到街坊尝尝，有时出趟远门还想着给邻居带点礼物呢。”提起社区建设，居民罗平赞不绝口，社区里无论谁家遇到困难，大家都会相互照应；谁家有喜事，大家也都去凑热闹，在这样的环境下生活，他们幸福感十足。

栗子园是一个多民族社区，共有居民1942户7795人，包括汉族、回族、彝族、苗族等11个民族。“各民族团结发展、共同进步是关键。”社区党总支书记吕燕说。

在楚雄州，像栗子园社区这样气氛融洽、邻里和睦的多民族聚居社区、村镇比比皆是。

近年来，楚雄州在宣传彝绣文化、培养彝绣能手、创建彝绣协会、拓展彝绣市场、开发彝绣新产品等方面开展了大量工作，在探索出一条“公司+合作

社+绣女+订单”的彝绣产业化发展之路，使传承千年的彝绣在新的历史时期重新焕发生机。目前，全州有彝绣协会（合作社）50多个，彝绣经营户400余户，绣女7万余人，

彝绣产业年产值突破1.5亿元。去年，彝绣走上了纽约国际时装周，走出国门、走向世界。

本报通讯员 马银彬



本版图片均由楚雄州委宣传部供图

### 永仁县推进民族团结进步创建与扶贫开发双融合

### “六同”新气象洒满阳光城

本报讯（记者 殷洁 通讯员 王祖贤）近年来，永仁县在开展民族团结进步创建工作，形成了全县各族人民和睦相处、和衷共济、和谐发展的生动局面。2020年9月，永仁县被命名为“云南省民族团结进步示范县”，2020年12月11日，国家民委拟命名189家单位为第八批全国民族团结进步示范县（单位），永仁县榜上有名。

永仁县结合脱贫攻坚工作，发扬“苦熬不如苦干”的永仁精神，努力把“荒山荒滩”建设成“绿水青山”，把“绿水青山”转化为“金山银山”，全力推进民族团结进步创建与扶贫开发双融合、双促进、双达标。严格落实领导扶贫工作责任，依托各方力量扶贫，强化“产业+N”扶贫，全县各族群众“两不愁”质量水平明显提升，“三保障”突出问题总体解决，经济社会发展后劲明显增强，生产生活条件明显改善，基本公共服务日益完善，义务教育、基本医疗、住房安全得到有效保障。在安居房建设中，积极为搬迁的各族群众共居共学共乐创造条件，形成各族群众“同地生活、同区居住、同校学习、同院就医、同台娱乐、同建小康”的“六同”新气象。

通过全面贯彻落实《中华人民共和国民族区域自治法》《云南省民族团结进

步示范区建设条例》等政策法规，深入开展“大调解”“大信访”专项行动，依法妥善处理涉及民族因素的案事件，保证各族公民平等享有权利、平等履行义务，确保民族事务治理在法治轨道上运行。2015年以来，永仁县群众安全感满意度连续多年位居云南省和楚雄州前列，荣获“全国法治县创建活动先进单位”称号。

同时，永仁县在各族干部群众中深入开展富有特色的群众性文化交流活动，以赛装节引领民族文化时尚、以火把节点亮彝族文化光芒，以泼水节浸润傣族文化瑰丽。此外，在全县4所中学、30所小学和16所幼儿园开设铸牢中华民族共同体意识教育课程，用“润物细无声”的方式把民族团结教育内容融入课堂教学，融入德育教学过程，将“中华民族一家亲”观念植根于师生心中。2018年以来，全县开展党的民族理论政策法规和民族团结知识宣讲2377场次、建设民族团结进步教育基地13个，“中华民族一家亲”图书馆（室）66个、摄制和播出宣传片5部、以“小广场大喇叭”广播播出民族团结节目198组、开展以“自强、诚信、感恩”为主题的送戏下乡活动237场（次），各族群众对党的民族理论政策法规和民族团结知识的知晓率得到了进一步提升。